

廖海军案重审宣判无罪 廖海军正式提起国家赔偿 金额预计将达218万元 他表示——

“获无罪这天是我人生的新起点”

2018年8月9日，对于廖海军来说是他人生的新起点。这一天，唐山市中级人民法院对原审被告人廖海军故意杀人，廖友、黄玉秀包庇再审查回重审一案进行了公开审理，并当庭宣判廖海军无罪，廖友、黄玉秀无罪。

19年前，廖海军被认为杀害同村两名女童被判无期徒刑，廖海军的母亲黄玉秀和父亲廖友则因包庇罪分别被判刑五年。2009年，最高院撤

销了原审判决。此后案件多次重审开庭但迟迟未判决。遗憾的是，廖友、黄玉秀直到离世也未等到这一结果。

8月9日中午，廖海军在得知结果后第一时间赶到父母墓地，希望这一无罪的结果能够告慰父母。

如今，廖海军已经娶妻有了女儿，成为家中的顶梁支柱。他感谢妻子一直以来的支持。而岳母的一句“今天可以放松些了”让他眼眶红了。

告慰 墓地告诉父母“无罪”一定配合警方抓真凶

9日，廖海军一家被判无罪后，他第一时间赶到父母的墓地，想要告诉父母“一家人无罪了”。

在父母的墓地旁，被问到最想跟被害人家属说什么？廖海军说：“节哀吧，最好还是能找到真凶，让逝者安息。”他强调，一定配合警方抓真凶。

从迁西老家的村子里出来，廖海军未做过多停留，他没有想去见的小伙伴。

判决消息通过新闻传播后，廖海军现在的同事、朋友都给他打来电话表示祝贺，但是这些人里没有当年一起玩的小伙伴。

廖海军曾告诉警察，事发那天，

他是在和好几个小伙伴在打麻将。最开始警察就这一情况找到他的小伙伴们调查时，他们如实说了情况。但后来他们迫于压力改口了。

“我不恨他们，毕竟谁都受不了天天被找上门协助调查。”廖海军告诉记者，在被关押期间，一个小时在村里接触过的小伙伴为他鸣不平，“那天在打麻将，当时不是说得很清楚了吗？”他现在都不知道这个小伙叫什么名字，但这一件事让他记忆深刻。

在祭拜完后，廖海军着急离开村子回北戴河的家里，因为这是他目前所有的牵挂。

回家 妻子得知无罪哭了 真正的新生开始

在被取保的这段时间里，廖海军不仅学会了使用手机，还学会了上网，也就是在网络上，廖海军认识了他现在的妻子。“我和她一见面就说了我的遭遇，她一点都没嫌弃我，认为我是个好人，不会干那些事情的。”廖海军在讲述和妻子的相识经过时总是显得很腼腆，“她家就是北戴河的，家里人也都对我很好，一点都不嫌弃我。”很快，在女方家的操办下，廖海军和妻子结婚了。2016年，唐山市中级人民法院开庭重审了廖海军案件，而就在开庭前夕，妻子为廖海军生下了一个女儿。廖海军的母亲黄玉秀给自己的孙女起名叫“廖明希”，寓意着孩子是明天的希望。

从法院出来，廖海军第一时间就打电话把无罪消息告诉妻子。听到妻子的一句“我看到了”的回复后电话里两边都已哽咽。此情此景两人都明白，为了等待这一刻的到来之前都经历了什么。

走到北戴河的家附近时，廖海军说，感觉今天天空格外蓝。回家要经

过一段小胡同，他说觉得胡同好像缩短了，因为妻子和女儿在家里等他。

晚上到家见到媳妇时他才知道，媳妇盯着《法制晚报》的直播从头看到尾，听到我们说法庭里已经宣判无罪时禁不住哭了，并且连直播播放的时长具体到秒数都记住了。“整整3小时49分05秒。”妻子说。

回家后，她对廖海军说了一句“终于熬到头了”，眼眶湿润，廖海军看着媳妇说道“谢谢你这么多年的支持”，两人相拥而泣。

媳妇在家里准备了一桌海鲜，一家人坐在一起吃晚饭。岳母一句“孩子遭了多少罪，今天可以放松些了”，廖海军的眼眶红了。

廖海军此前床前总放着一壶白酒，他每天晚饭后都喝一些晚上才能睡着。他说：“以后不会再有这么大的压力了，今天就是我人生的一个新起点。”他端着酒杯向平时不喝酒的媳妇说，“我们碰一杯，真正的新生开始，我不会去想难过的事情了”。

工作 洗衣房老板：相信他的为人

婚后廖海军在一个洗衣店打工，拥有了一份相对稳定的职业。洗衣房两次搬家，他没有离开，前前后后跟着洗衣房沈老板已有7个年头。

“他刚来时我不知道他案子的事情，只是看着他面相温和、说话稳重，给人踏实的感觉，就答应让他留下干活。”沈老板说，“第一次知道他事情是他请假的时候，他很诚实地把事情说了，我感觉自己没有看错人，不相信杀人是他所为。”

因为案子的事情，廖海军请假次数沈老板已经记不清。沈老板相信他，他每次请假也绝对支持。

这次案子有了进展，他请假时，老板叮嘱他“有进展一定要第一时间

通知我”。无罪判决下达时，他给老板发了信息，老板回信息祝福他。“他这么多年真的不容易，我们都理解。”沈老板说。

三天假过后他开工了。“海军这么多年终于熬到头了。”洗衣房沈老板见到廖海军边说边拍了一下廖海军肩膀。

同事们也都知道他的事情。在一个年轻同事眼里，廖海军勤奋肯干，与同事相处融洽，对年轻同事关照有加。他们怎么也不相信是廖海军作案。

但同事们对廖海军也非常理解，从不主动问起，看他心事重时会在下班后约他喝酒希望帮他解压。从网上得知无罪判决后，同事们为他感到高兴。



▲得知无罪结果后，当晚廖海军赶回位于北戴河家中，与妻子女儿团聚

◀廖海军工作的洗衣房老板对他照顾有加，被判无罪的第二天，廖海军开始上班 摄/记者 杨晓嘉

后续 国家赔偿金额将达218万 同时提出追责请求

8月9日中午，在被宣告无罪之后，廖海军正式委托律师为自己及父母提起国家赔偿。廖海军本人正式委托了他的辩护人李长青律师作为自己国家赔偿案件的代理人。因为母亲黄玉秀已经病故，廖海军还委托了黄玉秀的原辩护人王飞律师，代理母亲黄玉秀的国家赔偿申请。同时，廖海军父亲廖友的国家赔偿代理人也已经确定。

在廖海军案件中，廖海军本人从1999年1月27日被羁押起，到2010年4月被取保候审，总计失去人身自由11年的时间，而他的父母则因为被判包庇罪，各服刑5年的时间。全家三口人因为该案件，总计被关押超过21年。

按照最新公布的国家标准，侵犯公民人身自由的，每日赔偿金按照国家上年度职工日平均工资计算。国家统计局2018年5月15日公布，2017年全国城镇非私营单位就业人员年平均工资为74318元。统计数据以及人力资源和社会保障部提供的全国职工日平均工资计算公式，对侵犯公民人身自由的国家赔偿案件，新的日赔偿标准为284.74元。按照廖海军全家被关押21年计算，他们的国家赔偿金总额

将达到218万元。同时，李长青律师在接受采访时还表示，在国家赔偿金之外，还将代表廖海军提出精神抚慰金的请求。

“廖海军至今还经常做梦梦见自己被关在监狱的小黑屋里。”李长青说，“很多被关押过的人都会在很长一段时间出现这种症状，这种就是对精神的一种伤害，因此提出精神抚慰金的申请是合情合理的。”

此外廖海军本人及其父母无论是在法庭上还是在接受媒体采访时，都提出过自己遭受过刑讯逼供。2014年5月28日，唐山市检察院相关部门的一份退侦提纲载明，“应该对本案刑讯逼供的事实作出进一步核实。”

在廖海军及其父母全部被判无罪后，律师也接受了廖海军的委托，依法搜集证据，向有关部门提出追责的请求，依法追究个别办案人员在办案过程中涉嫌违反犯罪的责任。

文/记者 辰光 李东

北京老酒收藏 高价征集老茅台

好消息，老茅台征集，超高价收购，只要您家里有酒，就请和我们联系，郊区、市内我公司安排人员上门收购。

年份(茅台)	价格
2000-2018年	5700—1500元
1990-1999年	14000—5800元
1980-1989年	23000—14000元
1970-1979年	18万—2.5万
1960-1969年	26万—20万
1950-1959年	看酒面议
1940-1949年	看酒面议

电话: 13161758826 朱先生
收购地址: 北京市海淀区永定路105号(乘车路线: 701、612、运通114路阜成路口南站下车即到)

倡导精致生活 您的订制专家

爱家纺

电话: 01085838816 4006158598
地址: 北京市朝阳区石佛营东里112号楼